
  1ادبي و فنون علوم 

ها، اين شعر در قالب مثنوي سروده شده است. شعر مضمون عرفـاني دارد و داراي معـاني    ه در بيتبا توجه به طرز قرار گرفتن قافيـ  »1«گزينه  -1
توان به اين مـوارد اشـاره    هاي كاربرد دستور تاريخي مي تواند متعلق به نيمه اول قرن پنجم هجري باشد. از نمونه اي است. بنابراين نمي پيچيده

  ها: گزينهساير بررسي  در بيت چهارم.» كو«دوم و كاربرد  در بيت» اند ببريده«و » كز«كرد: كاربرد 

شـده    هـاي آورده  مضمون شعر درست بيان شده است و شعر محتواي عرفاني دارد. در بيت اول ني استعاره از شاعر اسـت. در بيـت  »: 2«گزينه 
د: شكايت، حكايت، شرحه شرحه، فراق، اشـتياق و... .  ويژگي ادبي سجع به كار نرفته است. در اين شعر واژگان غيرفارسي به كار رفته است مانن

  ها شاد و ضربي نيست. شويم كه آهنگ بيت اگر شعر را درست بخوانيم، متوجه مي

نوع هجاهاي به كار رفته در ابيات به اين صورت است: »: 3«گزينه        Υ Υ Υ.   بنابراين سه هجاي كوتاه و هشت هجاي بلنـد در
كار رفته اسـت.   به» باد«و » نيست«، »آتش«، »تن«، »جان«هاي  آرايي كلمه هاي پنجم و ششم اين شعر، واژه اع به كار رفته است. در بيتهر مصر
  د.تواند در قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم سروده شده باش ها و عرفاني بودن آنها، اين شعر نمي طور كه گفته شد، به دليل مضمون پيچيده بيت همان

در بيت دوم مـتمم  كرد:  توان به اين موارد اشاره جايي اجزاي جمله مي در اين گزينه قالب شعر درست بيان شده است. از نمونه جابه»: 4«گزينه 
صـفت  » شرحه شرحه از فـراق «بر صفت پيشي گرفته است. در واقع » خواهم«(در نفير) بر فاعل (مرد و زن) مقدم شده است. در بيت سوم فعل 

نه است كه فعل پيش از آن آمده است. در مصراع دوم اين بيت فعل (بگويم) بر مفعول (شرح درد اشتياق) مقدم شـده اسـت و.... . اسـتفاده    سي
هاي آورده شده در  بنابراين ويژگي نكردن شاعر از سجع در اين شعر درست است. نمونه كاربرد دستور تاريخي در اين شعر پيش از اين ذكر شد.

  )ـ تركيبي س اول تا ششمو(جعفري) (در درست نيست.» 1«گزينه 

توانـد كنايـه از    مـي » مزن به زمينم«چنين  باشد. هم» حساس شدن روح شاعر«تواند كنايه از  مي» شكستني شدن«در بيت سوم ـ  »3«گزينه  - 2
ين مصراع، شاعر عمر يار خود را بـه شيشـه   به كار رفته است. در هم» ـِ«آرايي مصوت  باشد. در مصراع دوم اين بيت واج» نشكستن دل شاعر«

  )ـ تركيبي سومو س اول و(جعفري) (در به كار رفته است. »3«تشبيه كرده است. به اين ترتيب هر سه ويژگي مورد نظر، در بيت گزينه 

به كار رفته است. آباد » آ«آرايي مصوت  يت واجبا يكديگر سجع دارند. در اين ب» آفتابم«و » آبم«، »سرابم«، »خرابم«هاي  ، واژه»1«در گزينه ـ  »1«گزينه  - 3
، »آب«، »سـراب «، »دريـا «و خراب بودن و آتش و آب بودن و نيز هم شب و هم آفتاب بودن با هم تناقض دارند. همچنين شاعر در اين بيت خود را بـه  

  )ـ تركيبي ) (دروس اول، سوم و ششم(جعفري پاسخ پرسش است.» 1«تشبيه كرده است. به اين ترتيب گزينه » آفتاب«و » شب«، »آتش«

  ها: ررسي بيتـ ب »4«گزينه  - 4

  سجع متوازي و مطرف وجود دارد.» خون«و » درون«، »فسون«هاي  ) در اين بيت بين واژهالف

  اند. هركدام سه مرتبه به كار رفته» كس«و » خيال«هاي  آرايي به كار رفته است و واژه ب) در اين بيت واژه

  نظير وجود دارد. مراعات» دانه«و » خوشه گندم«، »شكوفه«، »گل«هاي   واژه ) در اين بيت بينج

   دهد. درستي نشان مي شده را به ترتيب موارد خواسته» 4«به اين ترتيب گزينه  به كار رفته است.» س«آرايي صامت  ) در اين بيت واجد

  )ـ تركيبي (جعفري) (دروس اول، سوم و ششم

فارسي متن عبارتنـد از:  واژگان غير. »بشوليده كردن«و » دستور به معناي وزير«، »شكال«ن اين گزينه عبارتند از: واژگان كهن متـ  »3«گزينه  - 5
و  »پسنديده محضر«، »نيكو محضر«، »زيرك طبع«هاي متن عبارتند از:  تركيبو... .  »قربت«، »مزيد«، »انيس«، »ديمن«، »منظر«، »طبع، محضر«
  ها: زينهگساير بررسي . »مختصر شكل«

. كلمات غيرفارسي متن عبـارت  »شاطر«و  »دريغ داشتن«، »روندگان«توان به اين موارد اشاره كرد:  از واژگان كهن در اين گزينه مي»: 1«گزينه 
ينـه  و... . در ايـن گز  »بركـت «، »مصاحبت«، »بديع«، »اخلاق«، »كرم«، »موافقت«، »مرافقت«، »راحت«، »شريك«، »سياحت«، »متفق«است از: 
  كار نرفته است. سازي قابل توجهي بهتركيب

ظلوم «، »يا رحيم«، »يا غفور«. واژگان غيرفارسي عبارتند از: »دريوزه«و  »آستان«، »ماليد همي«واژگان كهن اين گزينه عبارتند از: »: 2«گزينه 
  كار نرفته است. ي به. در اين گزينه تركيب خاص»عت و تجارتطا«، »ضاعتب«، »طاعت«، »جزا«، »عابد«، »و جهول

در اين متن تركيب قابل  .»حرم و حرامي«تواند واژه كهن اين متن باشد. واژگان غيرفارسي عبارتند از:  مي »خفتي«و  »شتربان«واژه »: 4«گزينه 
  كار نرفته است. توجهي به

  مباني تحليل متن) ـ اول(جعفري) (درس  پاسخ پرسش است.» 3«به اين ترتيب گزينه 

هاي چهـار   ويژگي فكري بيت صورت سؤال توجه كردن به امور زمان حال و شاد بودن و نيز فكر نكردن به آينده است. در بين متنـ  »2«گزينه  - 6
گيرد. زيرا مفهوم آن اين است كه انسـان بايـد در ايـن جهـان بـه فكـر        است كه از نظر مفهومي در مقابل بيت قرار مي» 2«گزينه، متن گزينه 

 مباني تحليل متن) ـ اول(جعفري) (درس  خود در آخرت باشد و از امروز به فكر فرداي خود باشد.سعادتمند بودن 

  

 
 
 
 
  



كه متن  تضاد وجود دارد. با توجه به اين» زيادت«و » نقصان«هاي  شده در اين گزينه درست است. در متن بين واژه ويژگي اول آوردهـ  »4«گزينه  - 7
  يابيم كه نويسنده قصد بيان تاريخ آفرينش را دارد. بنابراين متن محتواي تاريخي دارد.  كند، درمي يهاي خداوند صحبت م از يكي از خلقت

 ها:  گزينهساير بررسي 

هاي نثر در قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم را دارد. زبان متن ساده و روان است و محتـواي   شده در صورت سؤال ويژگي متن آورده»: 1«گزينه 
 تواندشد. در متن اصطلاح علمي و شعر و مثل به كار نرفته است. پس مي كه يكي از موضوعاتي است كه در آن دوره به آن توجه ميتاريخي دارد 

مفعولي » را«توان به اين موارد اشاره كرد: حذف  هاي كاربرد دستور تاريخي مي در قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم نوشته شده باشد. از ويژگي
آمده است. آمدن » به«نشانه مفعول نيست و به جاي حرف اضافه » را«، »قلم را فرمود«در جمله  »ستين چيزي كه حق تعالي آفريد.خن«در جمله 

بنـويس  «توان به اين موارد اشاره كـرد:   جايي اجزاي جمله مي و ... . از نمونه جابه» به خبر اندر چنين است«واژه در بين دو حرف اضافه در جمله 
  ».قلم بنوشت به امر حق عزّ و جلّهمه «كه در اصل چنين است: هرچه تا قيامت خواهد بود بنويس. و نيز جمله » قيامت خواهد بود هرچه تا

تـوان بـه جملـه     مفعولي مي» را«هاي نثر دوره سامانيان (قرن چهارم) را دارد. از نمونه حذف  طور كه گفته شد اين متن ويژگي همان»: 2«گزينه 
و... اشاره كـرد. در مـتن   » هرچه خواست بودن«و نيز جمله » بنويس هرچه تا قيامت خواهد بود«و جمله » زي كه حق تعالي آفريدنخستين چي«

  آرايي به كار نرفته است. واج

صـحايف  «و » طلـوح محفـو  «، »قيامت«هاي  تواند متعلق به  دوره سامانيان باشد. در اين متن واژه گونه كه گفتيم اين متن مي همان»: 3«گزينه 
  هاي قبل ذكر شد. اند. نمونه كاربرد دستور تاريخي پيش در توضيح گزينه شبكه معنايي را به وجود آورده» اعمال

كه مـتن   تضاد وجود دارد. با توجه به اين» زيادت«و » نقصان«هاي  شده در اين گزينه درست است. در متن بين واژه ويژگي اول آورده»: 4«گزينه 
  يابيم كه نويسنده قصد بيان تاريخ آفرينش را دارد. بنابراين متن محتواي تاريخي دارد.  كند، در مي هاي خداوند صحبت مي قتاز يكي از خل

  )ـ تركيبي س اول، سوم و چهارمو(جعفري) (در شده در گزينه چهارم همگي درست هستند. به اين ترتيب موارد آورده

ايـن اسـت كـه     »2«اند. ويژگي فكري متن گزينـه  همگي درست بيان شده» 4«و » 3«، »1«هاي ههاي گزينهاي فكري متنويژگيـ   »2«گزينه  - 8
نويسنده قصد نكوهش اعمال و رفتار نزديكان پادشاهان را دارد كه هميشه در پي حسادت و بدخواهي هستند نه منع كردن انسـان از نزديـك   

 مباني تحليل متن) ـ اول(جعفري) (درس  است. شدن به پادشاهان. ويژگي دوم آورده شده در اين گزينه درست

آرايي وجود كار رفته است. در اين بيت واج آرايي در اين بيت بهدو مرتبه تكرار شده است و بنابراين واژه» خوش«در اين گزينه واژه ـ   »1«گزينه  - 9
  ها:بررسي ساير گزينهندارد. 

  محسوس است.» د«چنين واج آرايي صامت  هم. دو مرتبه تكرار شده است» دانه«سه مرتبه و واژه » دام«در اين گزينه واژه »: 2«گزينه 

در اين بيت وجود دارد. به ايـن  » آ«و مصوت » خ«آرايي صامت چنين واج اند. همتكرار شده» خاك«و » خال«هاي در اين گزينه واژه»: 3«گزينه 
  شده در بيت آمده است. ترتيب هر دو ويژگي خواسته

  در بيت وجود دارد. » آ«و » ـِ«هاي و مصوت» ج«آرايي صامت چنين واج كار رفته است. هم به» جان«آرايي واژه ر اين بيت واژهد»: 4«گزينه 

  آرايي)واژه ـ آراييواج ـ(جعفري) (درس سوم  آرايي وجود دارد.است كه در آن فقط واژه» 1«به اين ترتيب تنها گزينه 

  ها:تر است. بررسي گزينهها محسوساز مصوت هاآرايي صامتواجـ  »2«گزينه  -10

  به كار رفته است.» ِ-«آرايي مصوت واج» ورد زبان كوچه خاموشي«در مصراع  :»1«گزينه 

  به كار رفته است.» خ«آرايي صامت واج :»2«گزينه 

  به كار رفته است.» ُ-«آرايي مصوت واج:»3«گزينه 

  آرايي)واژه ـ آراييواجـ (جعفري) (درس سوم  تر است.محسوس» 2«آرايي در بيت گزينه بنابراين واج ته است.به كار رف» ُ- «آرايي مصوت واج :»4«گزينه 

همگي حس و حال و فضاي غمگين و اندوهگين دارند و نيز آهنگ آنها طوري است كه اين حـس و  » 3«تا » 1«هاي هاي گزينهبيتـ   »4«گزينه  - 11
دهد و بنابراين فضاي عاطفي برعكس سه بيت ديگر است و شاعر خبر از آمدن يار خود مي» 4«اما بيت گزينه كنند. حال را به خواننده منتقل مي

  كند.اي است كه اين فضا را به خوبي به خواننده منتقل ميچنين آهنگ بيت به گونه شادي دارد. هم

  ها و عوامل تأثيرگذار در شعر فارسي)سازهـ (جعفري) (درس دوم 

هر سه داراي موسيقي و آهنـگ يكسـان   » 4«و » 2«، »1«هاي هاي گزينهها را با دقت بخوانيم، متوجه خواهيم شد كه بيتاگر بيتـ  »3«گزينه  -12
 ها و عوامل تأثيرگذار در شعر فارسي)سازهـ (جعفري) (درس دوم  ها تفاوت دارد. با آن» 3«هستند و بيت گزينه 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
  



  ها:بررسي گزينهـ  »1«گزينه  -13

  علامت هجاهاي اين بيت درست آمده است. »: 1«گزينه 

  رش  ب  شَز  رف  د  كَر  پيِ  ل  پي  كي  يِ

Υ   -  - Υ -  - Υ  -  -  Υ  -  

 رش  س  بان  تا  د  ور  را  د  رن  ابَ  بِ

  گ و موسيقي اين بيت كوتاه و ضربي است و مناسب سرودن اشعار حماسي است.آهن

  علامت هجاهاي بيت اين گزينه به اين صورت است:»: 2«گزينه 

  ندَ  ز  مي  ج  مو  نون  ج  يِ  وا  ه  لي  و  شبَ  ام

- -  Υ  - Υ - Υ Υ -  -  Υ  -  Υ  -  

  نيست  ر  گا  زِ  سا  ري  س  چ  هي  بِ  رش  س  يا  در

  شده در توضيح اين گزينه به صورت زير است: علامت هجاهاي بيت آورده

رين  د  ها  بي  يِ  نِ  ما  ز  ل  لا  يِ  هو  ي  ست  پر  

Υ -  Υ  - Υ Υ ـ  ـ  Υ 
-  Υ  -  Υ  Υ  -  

  رست  پ  ل  قا  لُ  قي  نِ  غا  لا  ك  لِ  حا  بِ  شا  خُ

  كنيد علامت هجاهاي دو بيت با يكديگر متفاوت هستند. توضيح دوم آورده شده در اين بيت درست است.طور كه ملاحظه ميهمان

  علامت هجاهاي اين بيت به اين صورت است:»: 3«گزينه 

  دل  يِ  را  ب  دن  پي  ت  ك  نان  چ  اي  ت  يسِ  با

- -  Υ  -  Υ -  Υ Υ -  -  Υ  -  Υ  -  

  را  ب  قا  ع  دن  ري  پ  لِ  با  ك  نان  چ  آن  يا

  اه به كار رفته است. توضيح دوم بيت درست آمده است.بنابراين در اين بيت هشت هجاي بلند و شش هجاي كوت

تواند بيتي حماسـي باشـد. تعـداد و نـوع     اگرچه بيت اين گزينه وزن و آهنگ شعر حماسي را دارد، ولي با توجه به محتواي آن، نمي»: 4«گزينه 
  هجاهاي بيت درست آورده شده است:

ر  بِ  را  لمَ  دآ  ه  تشَ  آ  ب  م  زد  

 -  -  Υ -  -  Υ  -  -  Υ  -  

ن  كر  شمَ          ع               ع  چر  ددي  خنَ  يِ  گ  امَ  د  

  د به كار رفته است.كنيد، در هر مصراع اين بيت چهار هجاي كوتاه و هفت هجاي بلنگونه كه ملاحظه ميهمان

   درست است.» 1«شده در مقابل بيت گزينه  به اين ترتيب تنها توضيحات آورده

  هاي كلام)هماهنگي پاره ـها و عوامل تأثيرگذار در شعر فارسي سازه ـپنجم  وس دوم و(جعفري) (در

  ها:ي ساير گزينهكار نرفته است و بنابراين متن مسجع نيست. بررس در اين گزينه سجع بهـ  »3«گزينه  -14

  با يكديگر سجع متوازي دارند.» مبرايي«با » مصفايي«و » دانايي«با » بينايي«، »توانايي«با » همتاييبي«در اين گزينه »: 1«گزينه 

  سجع متوازي دارد.  » طراران«با » خوارانخون«در اين گزينه »: 2«گزينه 

  رف دارند.سجع مط» آيد«با » نبخشايد«در اين گزينه »: 4«گزينه 

  سجع و انواع آن) ـ(جعفري) (درس ششم  پاسخ پرسش است.» 3«به اين ترتيب گزينه 

  ها:ارزش موسيقايي سجع متوازي از سجع مطرف و متوازن بيشتر است. بررسي گزينهـ  »4«گزينه  - 15

  سجع متوازي دارند.» فرجام«و » انجام«در اين گزينه »: 1«گزينه 

  سجع متوازي دارند.» برنجد«و » جدنسن«در اين گزينه »: 2«گزينه 

  با يكديگر سجع متوازي دارند.» در«و » بر«، »پر«، »زر«در اين گزينه »: 3«گزينه 

  سجع و انواع آن)ـ (جعفري) (درس ششم  پاسخ پرسش است.» 4«سجع مطرف دارند. به اين ترتيب گزينه » كند«و » نگردد«در اين گزينه »: 4«گزينه 


